НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 23/28

A.E. Чернова A.E. Chernova

ПЕРЕРВИНСКАЯ ШКОЛА-КОНФЕРЕНЦИЯ: «ЯЗЫК — ЛИТЕРАТУРА — ПРАВОСЛАВИЕ» PERERVINSKY SCHOOL-CONFERENCE: «LANGUAGE — LITERATURE — ORTHODOXY»

«Язык — литература — православие» — так называется Международная научно-практическая школа-конференция, организованная кафедрой филологии Перервинской духовной семинарии (ПДС, Москва). Очередная конференция состоялась 19—21 февраля 2025 г. В ее работе приняли участие сотрудники МГУТУ им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет), а также других вузов и научно-исследовательских центров.

Школа-конференция является одним из событий Всероссийского научного гуманитарно-филологического форума с международным участием им. митрополита Григория (Постникова) — научно-образовательного проекта кафедры филологии ПДС.

По словам заведующего кафедрой, кандидата филологических наук Сергея Владимировича Феликсова, на конференции «были подняты и рассмотрены научные проблемы, касающиеся изучения языка в религиозном аспекте, богословско-филологического исследования Библии и других памятников религиозной письменности, русской и зарубежной художественной литературы, а также вопросы, связанные с теорией и методикой преподавания филологических дисциплин в духовных и светских учебных заведениях».

Кроме пленарного заседания, состоялись секции: «Язык — литература — православие», «Православие и язык», «Православие и литература», «Церковнославянский язык в духовных и светских учебных заведениях. Проблемы и перспективы». Работала секция молодых ученых и педагогов-практиков «Русский и церковнославянский язык и методика его преподавания», а также круглый стол «"Не сообразуйтеся веку сему". Поэзия и проза иеромонаха Романа (Матюшина-Правдина)».

В ходе работы Школы-конференции было заслушано и обсуждено 67 докладов. В качестве докладчиков выступали представители 20 регионов России и 9 иностранных государств (Аргентины, Ирана, Индонезии, Китая, Кении, Нигерии, Польши, Сербии, Черногории), среди

них доктора и кандидаты наук, член-корреспондент Академии Наук Республики Татарстан, епископ, пять священников и два диакона Русской Православной Церкви, несколько членов Союза писателей России и Союза писателей Сербии.

Выводы, к которым пришли участники конференции, были озвучены в пунктах резолюции. В них подчеркивается важность возвращения в национальную систему образования церковнославянского языка, который обладает непреходящей ценностью и значимостью для русской истории и культуры. Обращается внимание на засорение русского языка иностранными заимствованиями, а также на тенденцию десакрализации слов и выражений, относящихся к православному дискурсу. Так, слова «святой», «ангел», «икона» и другие начинают использоваться в публичном пространстве в иронических и сатирических контекстах, на рекламных вывесках, в названиях магазинов, фирм и т. п., что оказывает разрушительное духовное воздействие на современное общество.

Еще одна беда современного общества — мгновенное распространение разнообразных псевдонаучных сведений. Искажаются факты, связанные с происхождением славянской письменности и Крещением Руси, принижается и даже отрицается значение события Крещения Руси в формировании русского национального единства, русского государства и особой православной цивилизации.

Ученые предложили подготовить для школьников и студентов материалы (возможно, в виде отдельного издания, учебного пособия), в которых давался бы историко-лингвистический анализ идей и представлений русского мира. Кроме положительных примеров, в таком пособии необходимо раскрыть и механизм появления поддельных материалов (таких как «Велесова книга»), и негативную суть работ популяризаторов неоязычества.

Также участники конференции призвали собирать, сохранять и изучать диалекты русского языка. В связи с процессами глобализации и миграции диалектная система русского языка оказалась под угрозой, между тем диалекты не только дают представление о национальном своеобразии, но и транслируют православную картину мира. Исчезнет хотя бы один диалект, и мир утратит одну из своих сверкающих жемчужин, станет более тусклым и упрощенным.

Избавиться от упрощенного взгляда на мир помогает опыт русской литературы. Участники литературной секции прежде всего анализировали произведения классиков, размышлявших о судьбе России, например, философа Ивана Ильина (А.Е. Чернова, Москва), а также поэзию авторов XX—XXI вв.: Николая Рубцова (Лу Вэнья, Китай), Риммы Казаковой (Л.У. Звонарева, Москва), Валерия Дударева (М.А. Дударева, Москва) и др. Протоиерей Александр Деревянко, настоятель храма священному-

Вестник МГУТУ | Серия общественных наук

ченика Макария, митрополита Киевского в селе Сурково Шебекинского муниципального округа Белгородской области, рассказал об опыте работы с киноверсиями литературных произведений на приходе. Н.В. Стюфляева представила образ сада в Библии и в русской литературе: она указала, что образ сада в русской литературе восходит к сакральному первообразу, соединяющему в себе первозданный Эдем с Гефсиманским садом и Небесным Иерусалимом. «В художественном сознании русских классиков сад неразрывно связан с началом и концом человеческой истории: от сотворения мира и человека — к потере рая вследствие грехопадения — и восстановлению его через искупительный подвиг Христа, открывший человечеству врата в Царствие Небесное», — отметила исследовательница.

Обсуждение духовных составляющих русской словесности продолжилось на круглом столе, посвященном поэзии иеромонаха Романа (Матюшина-Правдина). Писатели и ученые обсудили специфику его религиозных взглядов, а также просветительское и нравственно-воспитательное значение многих стихотворений. Прозвучали идеи о необходимости включить изучение творчества иеромонаха Романа в школьные и вузовские программы.

Сведения об авторе

Чернова Анастасия Евгеньевна, кандидат филологических наук, доцент кафедры литературы Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского, доцент кафедры филологии Перервинской духовной семинарии. E-mail: litsot@yandex.ru

$Information\ about\ the\ author$

Chernova Anastasia Evgenyevna, Candidate of Philological Sciences, Associate Professor of the literature department of the K.G. Razumovsky Moscow State University of Technologies and Management, Associate Professor of the philology department of the Perervinsky Theological Seminary. E-mail: litsot@yandex.ru